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Лабораторне заняття № 5

Тема: Взаємодія генів

Мета: розглянути основні типи взаємодії генів, ознайомитись з основними алгоритмами розв’язання задач на взаємодію генів.

Питання для самопідготовки:

1. Сутність поняття «взаємодія генів».

2. Алельні та неалельні гени.

3. Компліментарність.

4. Домінантний епістаз.

5. Рецесивний епістаз. 

6. Полімерія.

7. Моделі розщеплення за умов різних типів взаємодії генів.

Хід роботи:

Завдання 1. Розв’язати задачі.
Задача 1. Від схрещування темних та білих коропів в F1 усі нащадки виявились темними, а у F2 відбулося розщеплення:
	265
	темних,

	82
	сталевих,

	87
	помаранчевих,

	24
	білих

	458
	 



Як успадковується ознака? Визначте генотипи вихідних риб. Яке забарвлення буде у нащадків від схрещування гомозиготних сталевих та помаранчевих риб?

Задача 2. Від схрещування альбіносів та забарвлених золотих рибок у F1 усі рибки виявились забарвленими, а у F2 відбулося розщеплення: 199 забарвленими та 17 альбіносів. Як успадковується ознака? Визначте генотипи вихідних риб та гібридів F1. 
Задача 3. Від схрещування акваріумних рибок-меченосців, які мали дві темні плями на хвості з незабарвленими рибками, у F1 усі рибки мали чорну смугу на хвості, а у F2 відбулося розщеплення:

	54
	з чорною смугою,

	16
	з двома чорними плямами,

	28
	незабарвлених

	98
	 


Поясніть розщеплення. Як успадковується ознака? Визначте генотипи вихідних риб та гібридів F1. 

Задача 4. Схрещують два сорти льону, один з яких має рожеве забарвлення віночку та нормальні пелюстки, а інший – біле забарвлення віночку та нормальні пелюстки. В F1 рослини мали рожеве забарвлення віночку та нормальні пелюстки. В F2 відбулося розщеплення: 42 рожеві нормальні, 6 рожеві з гофрованими пелюстками, 4 білих з гофрованими пелюстками та 16 білих з нормальними пелюстками. Поясніть результати.

Задача 5. Висота рослини сорго, гомозиготної за рецесивними алелями чотирьох генів карликовості, дорівнює 40 см. Висота рослини, гомозиготної за домінантними алелями цих чотирьох генів, дорівнює 240 см. Припустимо, що відмінності у висоті стебла контролюються в рівній мірі всіма чотирма незчепленими генами, причому їх дія носить кумулятивний характер. Рослину генотипу A1A1A2A2A3A3a4a4 схрещували з рослиною a1a1a2a2a3a3A4A4. Яка висота стебла у кожної з батьківських форм? Яка очікувана висота рослин F1? Вкажіть очікувані межі мінливості висоти у рослин F2 та очікувану частоту рослин для кожного класу висоти. Яка очікувана середня висота рослин F2?

Завдання 2. Задачі для розв’язання вдома.
Задача 1. При схрещуванні рослини цибулі з жовтими цибулинами (№ 1) з двома рослинами, які мали білі цибулини (№ 2 і № 3), були отримані наступні результати:

від схрещування рослин № 1 і № 2 в F1 всі рослини з жовтими, а в F2 - 54 з жовтими і 15 з білими цибулинами;

від схрещування рослин № 1 і № 3 в F1 всі рослини з червоними, а в F2 - 71 з жовтими, 89 з білими і 195 з червоними цибулинами.

Поясніть результати, визначте генотипи вихідних рослин. Які результати ви чекаєте отримати в аналізуючому схрещуванні і які рослини ви пропонуєте для цього використовувати?

Задача 2. Рослина, гомозиготна за трьома парами рецесивних генів, має висоту 32 см, а гомозиготна за домінантними алелями цих генів має висоту 50 см. Приймаємо, що вплив окремих домінантних генів на ріст у всіх випадках однаковий і їх дія підсумовується. В F2 від схрещування цих рослин отримано 192 нащадки. Скільки з них матиме генетично обумовлену висоту в 44 см?

Задача 3. При схрещуванні курей та півней, які мали горіхоподібні гребені, отримали 279 курчат з горіхоподібним гребенем, 115 з горохоподібним, 106 з трояндоподібним та 35 з простим. Поясніть результати, визначте генотипи вихідних птахів. Яка частина курчат з трояндоподібним гребенем гомозиготна?
Задача 4. У грициків звичайних відомі рослини двох фенотипів – з овальними та трикутними стручками. Відомо, що форма стручка контролюється двома парами генів, але овальні стручки мають лише рослини з генотипом а1а1а2а2. При схрещуванні рослин з трикутними стручками з рослиною з овальними стручками в F1 отримали 122 рослини, а в F2 – 642 рослини. Скільки рослин мають трикутні та овальні стручки у F1 та у F2?

Задача 5. Від схрещування рослин гарбуза із зеленими і жовтими плодами в F1 плоди виявилися жовтими, а в F2 відбулося розщеплення на 3/4 жовтих і 1/4 зелених. Від схрещування рослин з білими і зеленими плодами в F1 плоди білі, а в F2 розщеплення: 113 білих, 31 жовтий і 7 зелених. Як успадковується ознака? Поясніть розщеплення в обох схрещуваннях і визначте генотипи вихідних рослин.

Питання для контролю знань:

1. Що таке взаємодія неалельних генів?
2. Яким чином визначити моделі розщеплення при взаємодії генів?

3. Яке розщеплення вказує на взаємодію за типом компліментарності?

4. Яке розщеплення вказує на взаємодію за типом домінантного епістазу?

5. Яке розщеплення вказує на взаємодію за типом рецесивного епістазу?

6. Яке розщеплення вказує на взаємодію за типом кумулятивної полімерії?

7. Яке розщеплення вказує на взаємодію за типом некумулятивної полімерії?

8. В чому полягає різниця в механізмах дії різних типів епістазу?

9. Який алгоритм розв’язання задач на взаємодію генів?

